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新制上路新制上路新制上路新制上路大陸勞動合同法大陸勞動合同法大陸勞動合同法大陸勞動合同法2008.1.1

新制上路新制上路新制上路新制上路大陸新企所稅法大陸新企所稅法大陸新企所稅法大陸新企所稅法2008.1.1

訂定不合常規訂定不合常規訂定不合常規訂定不合常規

移轉訂價移轉訂價移轉訂價移轉訂價
TP查核準則查核準則查核準則查核準則94.1.1

最低稅負制度最低稅負制度最低稅負制度最低稅負制度所得基本稅額條例所得基本稅額條例所得基本稅額條例所得基本稅額條例95.1.1

員工分紅費用化員工分紅費用化員工分紅費用化員工分紅費用化39號財會公報號財會公報號財會公報號財會公報97.1.1

措施內容措施內容措施內容措施內容項項項項 目目目目實施時期實施時期實施時期實施時期
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員工分紅費用化員工分紅費用化員工分紅費用化員工分紅費用化
順應國際趨勢順應國際趨勢順應國際趨勢順應國際趨勢～～～～列入管銷費用列入管銷費用列入管銷費用列入管銷費用

盈餘稀釋盈餘稀釋盈餘稀釋盈餘稀釋～～～～員工分紅配股及股價高衝擊大員工分紅配股及股價高衝擊大員工分紅配股及股價高衝擊大員工分紅配股及股價高衝擊大

配股能力影響配股能力影響配股能力影響配股能力影響～～～～消除股東權益遭侵蝕消除股東權益遭侵蝕消除股東權益遭侵蝕消除股東權益遭侵蝕

會計處理會計處理會計處理會計處理～～～～公平價值衡量公平價值衡量公平價值衡量公平價值衡量

企業因應措施企業因應措施企業因應措施企業因應措施～～～～員工認股權憑證及庫藏股員工認股權憑證及庫藏股員工認股權憑證及庫藏股員工認股權憑證及庫藏股

反應合理經營績效反應合理經營績效反應合理經營績效反應合理經營績效～～～～財務透明化財務透明化財務透明化財務透明化

4

企業因應措施企業因應措施企業因應措施企業因應措施

企業需準備一筆
資金且無法達到
留才目的

企業可選擇轉讓
時點

買回庫藏
股轉讓給
員工

費用分年認員工
須付出取得成本

給與基礎與員工
績效做連結

員工認股
權憑證

費用一次認列無
法達到留才目的

員工無償取得獎
勵效果大

員工分紅

缺點優點方式
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所得基本稅額條例所得基本稅額條例所得基本稅額條例所得基本稅額條例

適用對象企業及個人適用對象企業及個人適用對象企業及個人適用對象企業及個人

適用於一般稅額低於基本稅額適用於一般稅額低於基本稅額適用於一般稅額低於基本稅額適用於一般稅額低於基本稅額
者者者者

基本稅額基本稅額基本稅額基本稅額＝（＝（＝（＝（基本所得額基本所得額基本所得額基本所得額----扣扣扣扣
除額除額除額除額）＊）＊）＊）＊稅率稅率稅率稅率

罰則罰則罰則罰則

6

營利事業的基本稅額如何計算營利事業的基本稅額如何計算營利事業的基本稅額如何計算營利事業的基本稅額如何計算？？？？

基本稅額基本稅額基本稅額基本稅額＝＝＝＝〔〔〔〔（（（（課稅所得課稅所得課稅所得課稅所得

＋＋＋＋促產促產促產促產、、、、獎參獎參獎參獎參、、、、促參等免稅所得促參等免稅所得促參等免稅所得促參等免稅所得

＋＋＋＋證券證券證券證券、、、、期貨交易所得期貨交易所得期貨交易所得期貨交易所得

＋＋＋＋國際金融業務分行免稅所得國際金融業務分行免稅所得國際金融業務分行免稅所得國際金融業務分行免稅所得））））

－－－－200200200200萬萬萬萬〕〕〕〕 ×××× 10101010％％％％



4

7

個人基本稅額如何計算個人基本稅額如何計算個人基本稅額如何計算個人基本稅額如何計算？？？？

基本稅額基本稅額基本稅額基本稅額＝＝＝＝〔〔〔〔（（（（綜合所得淨額綜合所得淨額綜合所得淨額綜合所得淨額

++++特定保險給付特定保險給付特定保險給付特定保險給付

＋＋＋＋未上市未上市未上市未上市（（（（櫃櫃櫃櫃））））股票等交易所得股票等交易所得股票等交易所得股票等交易所得

＋＋＋＋非現金捐贈扣除額非現金捐贈扣除額非現金捐贈扣除額非現金捐贈扣除額

＋＋＋＋員工分紅配股時價超過面額部分員工分紅配股時價超過面額部分員工分紅配股時價超過面額部分員工分紅配股時價超過面額部分

＋＋＋＋海外所得海外所得海外所得海外所得98.1.198.1.198.1.198.1.1納入納入納入納入））））

－－－－600600600600萬萬萬萬〕〕〕〕 ×××× 20202020％。％。％。％。
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面對移轉訂價查核新制面對移轉訂價查核新制面對移轉訂價查核新制面對移轉訂價查核新制

自行審視集團結構與進行合理調整

擬定訂價策略

保留詳細交易紀錄與舉證

成立稅務部門與外部專家（會計師）定位

移轉訂價報告與備妥其他文據

要體認海外投資要想不繳稅已不大可能
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營利事業所得稅不合常規移轉訂價營利事業所得稅不合常規移轉訂價營利事業所得稅不合常規移轉訂價營利事業所得稅不合常規移轉訂價(TP)(TP)(TP)(TP)查核準則查核準則查核準則查核準則

營利事業與國內外關係企業或關係人之間有關收營利事業與國內外關係企業或關係人之間有關收營利事業與國內外關係企業或關係人之間有關收營利事業與國內外關係企業或關係人之間有關收
益成本費用與損益攤計之交易益成本費用與損益攤計之交易益成本費用與損益攤計之交易益成本費用與損益攤計之交易

納稅人必須舉證納稅人必須舉證納稅人必須舉證納稅人必須舉證TPTPTPTP的合理性的合理性的合理性的合理性
1.1.1.1.可比較未受控價格法可比較未受控價格法可比較未受控價格法可比較未受控價格法

2.2.2.2.再售價格法再售價格法再售價格法再售價格法

3.3.3.3.成本加價法成本加價法成本加價法成本加價法

4.4.4.4.其他財政部規定之方法其他財政部規定之方法其他財政部規定之方法其他財政部規定之方法

編製編製編製編製TPTPTPTP報告報告報告報告

查核重點為兩岸三地交易及免稅地區交易金額鉅查核重點為兩岸三地交易及免稅地區交易金額鉅查核重點為兩岸三地交易及免稅地區交易金額鉅查核重點為兩岸三地交易及免稅地區交易金額鉅
大大大大

經會計師簽證經會計師簽證經會計師簽證經會計師簽證
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大陸新企所稅法大陸新企所稅法大陸新企所稅法大陸新企所稅法
增加稅負成本增加稅負成本增加稅負成本增加稅負成本

股息匯出由免稅改為開徵股息匯出由免稅改為開徵股息匯出由免稅改為開徵股息匯出由免稅改為開徵20%20%20%20%

內內內內、、、、外資企業企所稅統一外資企業企所稅統一外資企業企所稅統一外資企業企所稅統一25%25%25%25%

租稅優惠租稅優惠租稅優惠租稅優惠～～～～產業優惠為主產業優惠為主產業優惠為主產業優惠為主、、、、區區區區
域為輔域為輔域為輔域為輔（（（（五年內過渡期五年內過渡期五年內過渡期五年內過渡期））））

居民及非居民企業定義居民及非居民企業定義居民及非居民企業定義居民及非居民企業定義

企業投資架構企業投資架構企業投資架構企業投資架構～～～～由免稅天堂改由免稅天堂改由免稅天堂改由免稅天堂改
為與大陸有租稅協定地區為與大陸有租稅協定地區為與大陸有租稅協定地區為與大陸有租稅協定地區

企業交易架構企業交易架構企業交易架構企業交易架構～～～～移轉定價策略移轉定價策略移轉定價策略移轉定價策略
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大陸勞動合同法大陸勞動合同法大陸勞動合同法大陸勞動合同法

增加企業成本增加企業成本增加企業成本增加企業成本

一個月內與勞工簽訂合同一個月內與勞工簽訂合同一個月內與勞工簽訂合同一個月內與勞工簽訂合同

滿一年未簽視同永久合同滿一年未簽視同永久合同滿一年未簽視同永久合同滿一年未簽視同永久合同

試用期工資試用期工資試用期工資試用期工資>>>>基本工資基本工資基本工資基本工資****80%80%80%80%

員工工作態度員工工作態度員工工作態度員工工作態度

勞資雙方關係勞資雙方關係勞資雙方關係勞資雙方關係



財政部９６０１０９台財稅第９６０４５０３５３０號 

 
營利事業自辦理 95 年度所得稅結算申報起應於結算申報書中揭露關係人及關係人交易之資料  
營利事業自辦理 95 年度所得稅結算申報起，應依下列規定於結算申報書中揭露關係人及關係人

交易之資料： 

 
一、營利事業之全年營業收入淨額及非營業收入合計數（以下簡稱收入總額）在新臺幣 3 千萬

元以上，且有下列情形之一者，應依營利事業所得稅不合常規移轉訂價查核準則（以下簡稱移

轉訂價查核準則）第 21 條規定，揭露符合第二點規定之關係人及關係人交易之資料： 
（一）營利事業在中華民國境外有關係人（包括總機構及分支機構）。 
（二）營利事業依租稅減免法規享有租稅優惠，或依法申報扣除前 5 年虧損者。但營利事業依

法申報實際抵減當年度營利事業所得稅結算申報應納稅額及前 1 年度未分配盈餘申報應加徵稅

額之金額合計在新臺幣 50 萬元以下，或依法實際申報扣除之前 5 年虧損之金額在新臺幣 2 百萬

元以下者，不適用之。所稱租稅減免法規，指當年度營利事業所得稅結算申報租稅減免附冊所

列之法規。 

（三）前（一）、（二）以外之營利事業，全年收入總額在新臺幣 3 億元以上。 

 
二、營利事業應揭露之關係人及關係人交易之範圍： 

 
（一）關係企業方面： 
符合第一點規定之營利事業與移轉訂價查核準則第 4 條第 1 項第 1 款規定之關係企業從事交

易，且其交易符合下列條件之一者，應依當年度營利事業所得稅結算申報書格式揭露該等關係

企業之資訊及其與該等關係企業所從事之所有交易之資料： 

 
1. 營利事業與同一關係企業之全年交易總額在新臺幣 1 千 2 百萬元以上。 
2. 營利事業與所有關係企業之全年交易總額在新臺幣 5 千萬元以上。 

 
（二）關係企業以外之關係人方面： 
符合第一點規定之營利事業與移轉訂價查核準則第 4 條第 1 項第 2 款規定之關係企業以外之關

係人從事交易，且其交易符合下列條件之一者，應依當年度營利事業所得稅結算申報書格式揭

露該等關係人資訊及其與該等關係人交易之資料： 

 
1. 營利事業與同一關係企業以外之關係人之全年交易總額在新臺幣 6 百萬元以上。  
2. 營利事業與所有關係企業以外之關係人之全年交易總額在新臺幣 2 千 5 百萬元以上。  

 
三、第二點所稱全年交易總額，係不分交易類型，且無論交易所涉為營利事業之收入或支出，

以絕對金額相加之全年總額。其屬資金之使用交易類型者，以營利事業當年度實際提供或使用

資金之金額，按其實際提供或使用該資金之天數加權平均計算之資金金額，按當年度本部核定

向非金融業借款利率最高標準計算之金額為準。 

 



四、第二點關係企業之認定，於適用移轉訂價查核準則第 3 條第 1 款有關間接持有另一營利事

業有表決權之股份或資本額，超過該另一營利事業有表決權之股份總數或資本總額 20%以上規

定時，參照財務會計準則第 5 號公報辦理。 

 
五、營利事業與間接持有或被間接持有關係企業間之受控交易，符合第一點及第二點揭露規定

者，其所有直接或間接持有或被直接或間接持有之關係企業資料（不論相互間有無受控交易），

均應予以揭露。 

 
 
參照： 

 
財政部表示，為有效遏止營利事業藉不合常規關係人交易避稅之情形，營利事業所得稅不合常

規移轉訂價查核準則第 21 條規定，營利事業於辦理所得稅結算申報時，應依規定格式揭露關係

人及關係人交易之資料。考量移轉訂價於我國尚屬新制，財政部於實施初期，依循序漸進原則，

分別規範 93 年度及 94 年度符合「一定條件」之營利事業，得免除上開「揭露」之義務。  

 
財政部指出，由於移轉訂價揭露範圍經 93 年度及 94 年度二次修正，已漸趨完備，此次揭露範

圍原則上係沿用 94 年度之規定，修正部分說明如次： 

 
一、參酌財政部 95 年 9 月 6 日台財稅字第 09504544540 號令之規定，明定屬資金之使用交易類

型者，應依當年度實際提供或使用資金之金額，按其實際提供或使用該資金之天數加權平均計

算。 
二、營利事業與間接持有或被間接持有關係企業間之受控交易，符合揭露規定者，為清楚表達

其相互間之關係，所有直接或間接持有或被直接或間接持有之關係企業資料（不論相互間有無

受控交易），均應予以揭露。 

 
財政部進一步指出，因以往移轉訂價揭露範圍均係逐年訂定發布，衍生須逐年修正之困擾，為

降低納稅義務人及稽徵機關之不確定感，本次移轉訂價揭露範圍不再限制適用年度，未來將視

申報及查核情形，如有必要時，再另以發布解釋令方式補充規範。 
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